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Mi itthonlevők.
irta: Káth József.

Ezer meg ezer magyar tanító állja a kemény 
harcot, küzd északon es délen, keleten és nyu­
gaton. A magyar honvéd neve túlragyogja a 
világ valamennyi harcosának nevét és a magyar 
honvedet száz meg száz magyar tanítóból lett 
liszt is vezeti. A magyar tanítóra eddig szórt 
számtalan es megérdemelt elismerést most a 
harci dicsőség fénye is tetézi.

És az i 11 hon maradót t ak vájjon osztoznak-e 
hős társaik önfeláldozásában ? Nem kell kér­
deznünk. Az Est gyöynörü vezércikke nemrég 
lángoló szavakkal dicsérte nemcsak a harcoló, 
‘le az itthonmaradt magyar tanítók lelkes mun­
káját is. Hat mit is végzünk mi itthon? Helyet­
tesítjük bevonult társainkat, kétszeres munkát 
végzünk kétszeres: lelkesedéssel es szeretettel, 
uO 60—80 helyett 100—200 gyermek sorsán, 
boldogulásán dolgozunk, buzgólkodtmk. Lelkes 
apostolkodassa! szaporítjuk a hadikölcsönt 
jegyzők számát, gyűjtjük a temet, szedjük a 
nihát, eleimet, dohányt és egyéb szeretetado- 
manyt küzdők, sebesültek, bénák, vakok és 
tüdőbetegek részére. Millió kezet és millió szivet 
mozgatunk, indítunk meg és a jótékonyság 
cseppjeit tengerré sokasitjuk. Kezére járunk 
kartársaink családjának, de a nép levelezését, 
tájékozódását is bevonjuk munkakörünkbe. 
Magyar szülő nevében hány ezer magyar tanító 
levele ment a kaszárnyába, frontra, orosz vagy 
szerb fogságba. És hány könyet törölt le magyar 
anya arcáról a tanító vagy tanítónő vigaszta­
lása, lelkesítése, bátorítása, kitartásra való 
buzdítása. Hány aggódó, vergődő szivet nyug­
tatott meg egy-egv esetre való hivatkozással 
vagy valamely alaptalan aggoddalom elosz­
latásával !

Rekvirálásnál, összeírásnál is mily megnyug­
vást keltett a tanító szeretetteljes' jóindulatú 
eljárása.

A magyar tanító mindenhol dicsőén helyt állott; 
a jelennek reá háramló feladatait példás, önfel­
áldozó kitartással és szeretettel végezte és végzi.

L)e van egy ennél nagyobb és fokozottabb fele­
lősséggel jaró munkája is ; a nagy béke nemze­
dékének kellő kioktatása, felnevelése.

Még dördül az ágyú. villog a sújtó kard, még 
folyik a véres küzdelem. Még a háború pillanatnyi 
jelenségei és tapasztalatai foglalják le a pedagógia 
teljes figyelmet. Még a rombolás, a megder- 
mcsztés hatása alatt állunk. Tanítógyüléseink 
szünetelnek, a szervezés, tömörítés munkája 
megakadt, tanügyi lapjaink megszűntek vagy 
lesorvadtak, kizökkentek a belső szemlélődés­
ből. az önképzést elősegítő, irányító munkájuk­
ból s inkább a háború külső tapasztalatait bon­
colgatják.

De már kezdjük érezni a tavaszt, a béke 
közelgését. Az elnyomott, alvó élet felébred, 
a munka megindul, a rügyek bontakoznak. 
Helyre akarjuk hozni a télokozta kai okát, az ú j 
tavasz munkáját pedig jobban, célszerűbben 
akarjuk végezni.

Hogy a tanítás terén miféle változások lesznek, 
azt csak részben sejtjük. Az új országhatárok 
megállapítása, a megkötendő szövetségek po­
litikai és gazdasági súlya nagy halassal lesz a 
népiskola tananygára, sőt nézetem szerint eddigi 
szervezetére is.

Még a tananyagnál is nagyobb gondot kell 
majd fordítanunk a nevlésretanítók és tanít­
ványok nevelésére.

A tanítótisztek nagy száma a társadalom 
minden rétegében, de különösen a falu népe 
előtt nagyban fogja emelni a tanítóság tekin­
télyét.

Ezt a hatást állandóvá kell tennünk s e mun­
kában az itthonlevőket illeti az előkészítés kö­
telessége. Érdeklődjünk vitéz kartusaink előlép­
tetése, kitüntetése, hősi tettei iránt, gondos­
kodjunk arról, hogy mindezt az illetőnek községe 
is megtudja s annál nagyobb szeretettel kör­
nyezze majd Isten segítségével hazatérő taní­
tóját. Gondoskodjunk arról, hogy elesett kar­
társaink emlékét a község illő módon megörö­
kítse. Erre nézve talán a háború befejezése után 
kell országszerte mozgalmat indítanunk s a 
tanítóegyesületek feladatává kell tennünk az 
erről való gondoskodást. Gondoskodjunk arról,
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nlegréPet ellen va'u harcokba rángassa bele. 
V,;h más .rtekke! tiszteljük most a vallás 
i-ix-jét. a kg\'elein hatalmat es szükségességét. 
Hazatért ba lseink megtisztult leiekkel fognak 
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merni egvmast es egymás szereplését.
\ ".v’tas gnak, modortalansagnak, üres nagy- 
: .k korszaka után szebb jövő fog fel-

hertilni a társadalomban s ez a fordulat a tanitő- 
e körében, mely nevelői munkásságánál fogva 

m. r eddig is józanabb utón haladt, még mélyebb 
hatost tog eredményezni. Ez a hatás mindének- 

:t az egvettekben fog nyilvánulni. A külső 
megjelenés' ízléses egyszerűsége úgy tanítóknál, 
mint tanítónőknél, a hangban, vitatkozások­
ig a a izszereplvsekben való fegyelmezettebb és
tartózkodóbb, de annál tartalmasabb fellépés 
az öntudattal párosult szerénység lesz. kell, hogy 
ez legv.-i a mérvadó. A tanítóságnak nem kell 
okvetlen . mindenhez hozzászólnia, mindenben 
részt vennie, de ka aztán bármily ügyet magáévá 
tesz. azt zaj nélkül, am annál egységesebb nyoma­
tukkal kell támogatnia, legyen az egyesületi, 
községi vagy országos kérdésnek a megoldása. 
Támogatnunk kell egymást mindenhol és minden 
igaz ügyben, még pedig őszinte, cselekvő kar­
te, rsi együttérzéssel. Egymás magánügyeibe 
nincs beleszólásunk, de mihelyt valamelyikünk­
nek tette vagy szereplése a közönség kritikáját 
teszi szükségessé, kellő egyértelműséggel kell 

, edelmére kelnünk, avagy ha méltán megér­
demelné, kartársi szeretettel beláttatni vele

hibáját cs unitra telítenünk. Az egyen is. a kar­
társi’kör is a tanítói jellem méltó kifejlesztésén 
buzgolkod jck.

\' jellemnevelés ilynemű munkája teniieszet- 
szerülvg megtenni gyümölcsét tanítványaink ne­
velese térén is. .Minél finomabb, fegyelmezettebb 
lelkű az eg vés tanító e> a tanítói kar összesege, 
annnl jobban neveli a jövő nemzedéket i>.

A háború megmutatta, hogy az elet nem bece- 
zest. dedolgetest. elpuhultsagot követel az 
égvén tői. hanem határozottságot, öntudatos 
aktiizatkvszsccet. ellenallóképességet. bs a 
luibotit után bekövetkező bekvs tejlodés, az 
i'-jj; építés, felvirágoztatás évtizedeiben sem 
IŐz szükségünk egoista, önmagukba temet­
kező avagy életüket minden elvetegseggel es 
decencraló íiukiuielessei töltő mag\ aiokia. 
Tettrekesz. erős, szívós, inegedzett és acélos 
lelkű ifjúságot kell nevelnünk, mert a jövő fel­
adata nem lesz könnyű. L.z az itthonmaradottak 
legsürgősebb leiadata. Alianv gyermek jai hoz­
zánk. amivi tett vágyó, az eljövendő munkában 
reszt venni ohaito, ennek tudatával telített 
honpolgárt kapjon tőlünk a haza. bs ha még 
oly sok es nehéz munkánkba kerül is, foglal­
kozzunk tanítványainkkal meg mélyrehatóbban, 
kitartóbban, de a céltól egy se maradjon el. Meg 
a leggyengébb tehetségre, a legkisebb erőre is 
sok munkát fordítsunk. Lelkesítsük es telítsük 
meg őket a rajuk váró nagy munka gondola­
tával. lrogv ennek tudatával induljanak az 
életbe e-s hogy ez a tudat lebegjen folyton sze­
mük előtt, mint a hazáért hozható legszebb, 
legnemesebb, de békés áldozat. Harctéren vérző, 
hős tanítók, itthon sokszorozott fáradalommal 
a honért verejtékező tanítók így áldoznak a 
magyar hazának !

A katholikus tanítói segélyalap gyűlése.
A magyarországi latin- és görögszertartású róni. 

kath. tanítók segélyalapja, a Főmagasságú Bíbor­
unk Hercegprímás és érsek úr folyó évi június 
2-án 2774. sz. a. kibocsátott kegyes leirata értel­
mében kivételesen Esztergomban, az elnök laká­
sán múlt évbeu tartotta XXX1. közgyűlését. 
Jelen voltak : Dr. Walter Gyula v. püspök, prae- 
latus, esztergomi kanonok elnöklete alatt az egye­
sületi és részben a kath. tanügyi tanács képvise­
letében : SzámorJ Ignác. dr. Maityasovszky Kasszián, 
Mátéffv Viktor, Siposs Antal Felix, dr. Wiedermann 
Károly, Fekete Árpád és Oberth Ágoston. Elnök a 
következő beszéddel üdvözölte a bizottság tagjait 
és nyitotta meg a közgyűlést; Mélyen tiszteit Uraim! 
Szomorú kötelesség lehangolt szavával kell kez­
denem. Fájó szívvel, bánatba merült lélekkel tol­
mácsolom a legbensőbb részvét meleg érzését azon 
súlyos veszteség felett, amely a magyar egyházat 
sújtotta, midőn Vaszary Kolos bíbornok nemes 
szive f. évi szeptember 3-án örökre megszűnt 
dobogni. Három éve csaknem, hogy búcsút véve 
magas méltóságától, csendes elvonultságban pihent 
azon emésztő gondok és kimerítő fáradságok után, 
amelyekkel két, mozgalmas évtizeden túl terjedő
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áldásos főpásztori működése össze volt kapcsolva. 
A jótékony intézmények változatos soraiban, ame­
lyeket kifogyhatlan bőkezűséggel nagylelkűen támo­
gatott, nem az utolsó helyet foglalta el az Orsz. 
Katii. Tanítói Segélyalap,' amelyet mindjárt kor­
mányzása kezdetén azon óhajának kifejezése mellett 
gazdagított 30.000 koronával, hogy az Orsz. Katii. 
Tanítói Árvaház tervét minél rövidebb idő alatt 
foganatosítsa Esztergomban. A magasztos eszme 
megvalósításának nem örvendhetett a nemeskeblű 
főpásztor. Nem érhette meg, hogy legyen hajlék 
székvárosának falai között, amely vendégszere­
tettel tárja fel kapuit a kath. tanítók elhagyatott 
árvái előtt. Él azonban nagy neve, áldott emléke. 
Él a kath. tanítóság soha meg nem fogyatkozó 
hálája es kegyelete, amellyel emlékét fenntartani és 
övezni fogja. Ennek egyik szerény záloga gyanánt 
kérem a m. t. urakat, örökítsük meg búsongó fáj­
dalmunkat jegyzőkönyvünk lapjain, buzgón kérve 
az irgalmas Istent, részesítse a magyar egyház 
egykori díszét és büszkeségét az égi hon érdemlett 
jutalmában. M. t. Uraim ! A véget érni nem akaró 
borzalmas háború által felidézett súlyos zavarok 
miatt másodízben hárul a M. t. Urakra a fáradságos 
feladat, hogy az Orsz. Katii. Tanítói Segélyalap 
Középponti Bizottságának hatáskörébe tartozó 
ügyek elintézését eszközölje. Feledteti a M. t. 
Urakkal a munka terhét az az őszinte és mélyen 
gyökerező rokonszenv, amelyet — mint hivatásos 
tanférfiak - a közművelődés terjesztésének alap­
vető bajnokai iránt táplálnak. Szinte kedvessé 
varázsolja az a körülmény, hogy módot és alkalmat 
nyújt 0 eminenciájának f. évi június 2-án 2774. sz. a. 
kelt kegyes megbízása azon nagyrabecsülés tanúsí­
tására, amelyre a tanügy munkásai mindig számít­
hattak, napjainkban azonban fokozottabb mérvű 
igényt tarthatnak. Fáradozásaik sikerei, tevékeny­
ségük érdemei alig tündököltek még fényesebben, 
mint azon szuronyok és kardok villogásában, ame­
lyeket lelkes és önfeláldozó tanítványaik ma a vér­
tengerek száz halállal fenyegető hullámain lángoló 
lelkesedéssel, önfeledt elszántsággal, rettenthetlen 
hősiességgel forgatnak. Az elismerés habáraival 
kell a tanítóság halántékát öveznünk, ha a hazafias 
lelkűiét, áldozatkészség, a trón iránti hűség és a 
szenvedésekben tanúsított törhetienség ama jellem­
vonásain legeltetjük szemeinket, amelyeket a gond­
jaira bízott nemzedék lelkében fejlesztett és szilár­
dított. Nem merült ki munkája abban a feladatban, 
hogy az ifjúságot ismeretekkel és készségekkel 
vértezve, egyedül a lét gondteljes harcainak meg­
vívására képesítse. Nem hangzatos szólamokra, 
bánatosan epedő dalokra, költői ábrándokra taní­
totta a fogékony lelkeket. Mélyen átérezve felelős­
ségteljes hivatását, az egyéniség határozott kialakí­
tására, az erkölcsi akaraterő acélozására fordította 
gondos ügyekezetét. Azon nagy hatalom uralmát 
buzgólkodott szilárd alapokra fektetni, amely első­
rangú, főtényezője az anyagi és szellemi élet összes 
működéseinek és jelenségeinek. Abba a művészetbe 
óhajtotta az ifjúságot beavatni, amely az élet össz- 
hangzatos, tartalmas, erélyben és alkotásban gazdag 
berendezésére képesít. A vallásos meggyőződés, a 
feddhetlen jellem, a mély nemzeti érzés, a kitartó 
tevékenység, az önzetlen hazaszeretet nagy értékei­
nek tiszteletére, becsülésére és megszerzésük vágyára 
gyullasztóit. Tudta, minő varázsosak e javak! 
Nem szellemi csemegék, frissítők csupán az élet 
küzdelmeinek lankasztó útjain. Vezérlő csillagok,

amelyek sugarai fényesen világítják meg a halandó 
pályájának göröngyös, egyenetlen, bizonytalan ös­
vényeit. Bűvös hatású balzsamok, amelyek meg­
óvják, fenntartják az egyén és nemzet akaratának 
szívós erejét. Képességet adnak, hogy a viszonyok 
bárminő alakulásai között értelmének komoly meg­
fontolásával, keblének szilárd határozottságával, 
akaratának teljes erejével szentelje magát a társa­
dalom minden tagja az élet nemes kötelmeinek. 
Lelkesítenek, hogy harcoljon azon érdekek elő­
mozdításáért, amelyek embertársainak, nemzeté­
nek jólétével, boldogulásával szoros összefüggésben 
állanak. Hevítenek, hogy készséggel tegye le a haza 
oltárára szegény és gazdag, öreg és ifjú, előkelő és 
alacsony sorsú azokat az áldozatokat, amelyek 
emelkedésének, haladásának rugói ; virágzásának, 
dicsőségének biztosítékai gyanánt szolgálhatnak. 
Nem engedik, hogy az egyén, vagy a nemzet tevé­
kenységének megnyilvánulásain az erőtlenség, a 
satnyulás, a rokkantság tünetei mutatkozzanak. 
Bizonyosak lehetünk ennélfogva aziránt, hogy 
azokban az ünnepi pillanatokban, midőn a hó 
upedéssul várt béke hajnalán megcsendülnek az 
Ur hajlékainak szentelt boltívei alatt a buzgó 
hálaénekek, nemcsak a diadalmas vezéreket, nem­
csak a hősiesen küzdő harcosokért, hanem azokért 
a férfiakért is repülnek majd áhitatos fohászok az 
egek trónja felé, akik nyugodt lélekkel mondhatják 
a legfélreesőbb község iskolájának dísztelen falai 
között is. hogy nem utolsó tényezői a sikereknek, 
amelyek mámoros örömbe ringatják a kedélyeket. 
Meg lehetünk győződve arról is, hogy az odaadás 
és kitartás sohasem fog lanyhulni a nemzeti mű­
velődés, a szellemi haladás feladatai körül. Buz- 
gólkodni fognak munkásai a jövőben is, hogy lelkes 
tettvággyal lobogtassák a nemzedékek mindig az 
élet legbecsesebb értékeinek, az eszményíts törek­
véseknek zászlaját. Önérzetesen, kötelességtudóan 
hárítsák el az akadályokat, amelyek azok megvaló­
sításában, érvényesítésében gátolhatnák. E meg 
nem hiúsulható remény kifejezése mellett, őszinte 
tisztelettel üdvözlöm a in. t. Urakat és szives fára­
dozásaikért forró köszönetét mondva, a tanác 
kozást megnyitom.

A beszéd elhangzása után Számoni Ignác indít­
ványozza, hogy az egész terjedelmében vétessék 
a jegyzőkönyve. A jegyzőkönyvvezetésre Siposs 
Antal Felix kéretett fel.

Elnöki előterjesztések után szomorú szívvel je­
lenti, hogy Foltin János egri prépost-kanonoknak, 
a Segélyalap éveken át fáradhatlanul buzgó kezelő­
jének és Machovicli Izidor besztercebányai apát­
kanonoknak elhunytál; majd pedig tudatta, hogy 
e hónap elején Starl; Gyula nagyváradi igazgató­
tanító, a segélyalap lelkes alelnöke 50 éves jubi­
leumát ünnepelte. Elnök ezután melegen üdvözli 
Számord Ignácot azon magas kitüntetése alkalmá­
ból, hogy Ő Eminenciája, kegyelmes Főpásztorunk, 
a főegyházmegyei főtanfelügyelőséghez szólította. 
Szerencsésnek tartja a választást, mert a kath. 
tanügy régi, kipróbált harcosának nyitott oly mű­
ködési teret, amelyen tudását, buzgalmát a köz 
érdekében érvényesítheti. Számord Ignác megille- 
tődve válaszol s "köszönetét mondva az elnök szives 
figyelméért, kijelenti, hogy minden igyekezetét 
oda fogja irányítani, hogy minél jobban felelhessen 
meg kegyelmes Érsek Urunk várakozásának. Elnök 
beterjeszti a múlt évre vonatkozó számadásokat 
és kéri a felmentvény megadását.
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Miután .! kitüntetett bevetek és kiadási tételek 
ianvokk.il kellően igazolva \ annak és így rend- 
ulaltattak. a bizottság az elnöknek a felmerit- 

iszintv köszönetének kifejezésé mellett meg-

he-niutatja az alapot kezelő méltóságos 
iptalan képviselőjének. Csel.o Gábor prépotjt- 

Lirnak, a segélvalap számadó gondnokának 
evi számadás adataiból a segélyekre vomit- 
ósszevilitoU kimutatását. Elnök e kiinu- 

eioterjeszti a jövő évi kíiltségve- 
;ig az elnök költségvetését elfogadja, 

felhatalmazza az elnököt, hogy a rendel- 
.-zescie bocsátott 3265 K 75 fillérből különösen 
hadhtn ormit tanítok csaladjainak sürgő« segélyeket 
a!h;i.«on ki é-s a bizottság intézkedései szerint 

••seke! eszközölhessen. Elnök ezután eluterjvsz- 
ivntesé: és javaslatát az ösztöndíjasok név- 
az ösztöndíjakra és segélyekre \ onatkvzolag. 

1 .■ tzz.; beható eszmecsere után az ösztöndíja- 
zzvházaiegyénként adományozta a névsorban 
:::knck és a segélyeket is kiosztotta, 
tárgysorozat kiincrfitetvén, indítványokra ké­

sői'. Élénk eszmecsere indult meg aziránt,
' hvtúe e nagyjelentőségű egyesületet a 
k között, saját érdekükben, még inkább ííI- 

s.; ni s az iranta tapasztalt közönyösség jegét 
rí.:. ropnék hozzászólásából azon vélemény 

:t le, hogy elsősorban tanító- és ianítónp- 
•-m’.ezvtvinkben a szervezettan tanításánál 
ne ezen j lek- ny intézményt a pályájára ké- 

ÜMísaegal alaposan megismertetni és a belér 
'Ziv.r. kölni. Másodsorban sokat tehetnének 
:: ebágyvio-tsperes urak. ha iskolalátogatá- 

lambegyesületi gyűléseket és a más 
alkalmakat felhasználnák arra, hogy a 
r-ciretkozásra bírják s a tagsági díjakat 
Végül a legmélyebb tisztelettel kéri a 
Napymeltosagii Magyar Püspöki Kart 

tanügyi intézmény hathatós és kegyes 
'ara. Lkivjezcsüi Számord Ignác egyesü- 
k re özönétet mondott a bizottság nevében 
k az egyesület körül kifejtett lelkes fára- 

A nagy figyelemért és pontosságért, 
az egyesület minden ügyét kezeli.' Az 

'‘iszom a bizottság tagjainak szives farado- 
Koszonte meg és minden munkálkodásukra 

áldását kívánta, a gyűlést bezárta.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Filozófia propedeutika függelékkel. Irta Sziivesz- 

Arenc dr. Kiadja a Szent-istván-Társuhtt.
K 20 í. Igen értékes könyvvel gazdagította' a 

- M ViiiiTársulat a magyar irodalmat, mikor 
a könyvet kiadta. A lelki élet jelenségeit .világb­

an; érthetően magyarázza, a logikai ismereteket 
itL"' könnyedséggel tárgyalja. Janitok, tanárok 

vx-zeUcl olvashatják e könyvet, mely fügéé­
it következüket tartalmazza. /. Ismeret- 

etrneietei:. E j. Ismeret, ismeretelméletek. 2. §. Elv­
iteletek. 3. §. Idealizmus és materializmus. 4, §. Ra- 
ciáonalizmus és empirizmus. 5. §. Kriticizm.us és 
skepticizmus. 6. §. Monizmus és pantheizmus. 7 § 
Pozitivizmus és agnosztitizmus. //. A filozófia iöhb 
rcpVKdoi. I.§, Gorög bölcselet. 2. §. A középkor 
i'Okselete. 3. 5. Az újkor bölcselete. 4. §. Vázlatos 
magyar filozofiairodalom. 111. A szociológia elemei.

1. §. A szociológia fogalma, tárgya és feladata.
2. §. A szociológia fejlődése és módszerei. 3. §. Tár­
sadalmi evolúció : a) etnogén társadalom, b) demo- 
gén társadalom. 4. §. Társadalmi tudat, társadalmi 
fennmaradás. 5. §. A társadalmak pusztulása.

Lourdesról szóló legelső katholikus regény (lm 
Kampfe um Lourdes) magyar fordítása Lourdes 
elmen mar tényleg megjelent. Bolti ára 4.60 K, de 
a «Lourdes • folyóirat előfizetőinek csak 4.20 K, ha 
egyenesen a szerkesztőséghez küldik a megrendelést, 
illetőleg utalványon vagy csekklapon az árösszeget. 
«E munka becses apológiája a lourdesi események­
nek s mint igen kellemes szépirodalmi mű általános 
érdeklődésre tarthat szamot.» «Ezen igazán remekül 
megírt és feszült figyelmet keltőén összeállított re­
gén vt nem Lourdcs-tisztelők is a legnagyobb élve­
zettel olvashatják.» «E mű, mely nemcsak maga­
sabb eszméket tar elénk, hanem költőien átgondolt 
életelveket is : igazán érdemes a legnagyobb elter­
jedésre is.»

HÍREK.
A Szent-István-Társulat ülése. A Szent-1stván- 

Tarsulat igazgatóválasztmánya jan. 27-én 5 órakor 
népes ülést tartott. Az ülést dr. Giesswein Sándor 
alelnök nyitotta meg s bejelentette, hogy a Társu­
lat ez évi közgyűlését március 23-án tartja meg, 
melyen Csernoch János bíboros fővédő log elnökölni. 
Ezután Erdösi Károly vezérigazgató az adandó 
rendes és pártolótagsági illetményekről tett jelen­
tést, majd kimerítően ismertette a Társulat háborús 
jótékonyságát az elmúlt évben s ennek kapcsán a 
választmány köszönetét fejezte ki az Alkotmány­
nak, mely a katonák imakönyvére befolyt adomá­
nyukat átutalta a Társulat pénztárába s ezáltal 
csökkentette a különben is nagy áldozatokat, me­
lyek a Szent- lstván-Társulatot terhelik. Ajánlatára 
elhatározta az igazgatóválasztmány, hogy az 1914. 
évi pártolótagsági illetmények tiszta hasznának 
felét, 907 koronát az esetleg háborúban elesett alkal­
mazottak családja javára külön kezeli s ez. alapít­
ványhoz csatolja az 1914 évi karácsonyi bazáron 
maradt felesleget is. Ha a Társulat kebelében ez alap 
hovafordítása tárgytalan lenne, valamely ilv célú 
országos gyűjtésének fogja felajánlani. Megelégedés­
sel vette egyben tudomásul azt is a választmány, 
hogy a most lezajlott karácsonyi bazár az Ottokár- 
hadiáryaház javára 3080 korona tiszta hasznot 
eredményezer, mely összeget a Társulat a Hadi- 
árvaház megvalósultáig gyümölcsözően fog kezelni. 
Azután a rendes és pártolótagsági létszámban be­
állott változásokról számolt be a vezérigazgató, mely­
nek kapcsán örömmel vették tudomásul a jelenlevők, 
hogy úgy a rendes, mint a pártoló tagok számában 
örvendetes emelkedés állott be. A választmány ez 
alkalommal különösen melegen ünnepelte Fetser 
Ama! győri püspököt, ki alapító tag lett s Takács 
Menyhért jászói prépostot, ki a kassai sajtógyűlés 
alkalmából 16 új tagot szerzett Társulatunknak.

Giesswein Sándor dr. a Szent-lstván-Akadémia 
elnöke. A Szent-István-Társulat tudományos és 
Irodalmi Osztálya —- amint azt ismertettük — kü­
lön alapszabályokkal Szent-lstván-Akadémia nevet 
es szervezetet nyert. A Szent-István Akadémia a 
múlt heten tartotta az új szabályzat alapján ala­
kuló ülését. A közgyűlés az Akadémia elnökévé egy­
hangú akarattal dr. Giesswein Sándor prelátus-
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kolaiigyi tanulságai. Február 11 -én: dr. Marczaii 
Henrik : A történet és a földrajz tanítása és a világ­
háború. Nagy László: Az ifjúság erkölcsi nevelése a 
háború tanulságai alapján. Február 18-ón : dr. Imre 
József: Pedagógiai feladatok a vakokkal és gyenge­
látókkal szemben. Urhegyi Alajos: Erkölcsi tartalmú 
olvasmány tárgyalása a népiskolában a hazaszere­
tetre nevelés szolgálatában. (Gyakorlati tanítás 
keretében.) Február 25-én : dr. Fest Aladár: A há­
ború és a középiskolák reformja. Dr. Petri Mór 
A világháború tanulságainak alkalmazása a nép- 
nevelésre és népoktatásra. Márczius 3-án : dr. Bo- 
zóky Endre: A világháború tanulságainak fölhasz­
nálása mennyiség-természet tani tanításunkban. 
Dr. Koch Nándor: Hogyan értékesítsük a háború 
tanulságait a természetrajz és vegytan tanításában. 
Március 10-én : dr. Kacsák Pongrác: A háború és a 
zene. Március 17-én: gr. Alexander Bernát: A há­
ború tanulságai az iskolai nevelésre. Dr. Nádai Pál, 
Izléskultura és szülőföldszeretet. Március 24-én : 
Berta Ilona : A háború tanulságai és a nőnevelés. 
Dr. Radnai Rezső: Régi ideálok a nevelésben.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK

Kalocsai érseki megye.
A boróczi rom. kath. iskolaszék egy hadbavonult ta­

nítója helyettesítésére tanítót vagy tanítónőt keres, havi 
100 kor. fizetés mellett jún. végéig. Megkivántatik ma­
gyar-német tanítói oklevél, mert a tannyelv magyar-német. 
Pályázati határidő febr. 5. Az állást febr. 15-én kell el­
foglalni. Rám. kath. iskolaszék. 37 1—1

[Kassai egyházmegye.
A pósfalvai (Sáros m.) rém. kath. kántortanítói ál­

lásra a következő fizetés mellett pályázat hirdetietik. 
1. Tanítói fizetés: 1. Államsegély. 2. Tanulmányi alaptól 
70'35 kor. 3. Hitközségtől 132 kor. 11. Kántori jövedelem : 
a) Vallásalaptól 70 35 kor. b) 5 régi köböl rozs (50 kor.).

Esztergomi érseki megye.
Nagyülési róm. kath. iskolaszék kántortanítói állásra 

pályázatot hirdet. Jövedelem : törvényszerinti lakás ter­
mészetben, 3 hold 200 Dől szántóföld, 3 hold 1200 dől 
kaszáló élvezete és kert, 32 kocsi tűzifa, 1272 hl. rozs 
és 1272 hl. árpa, földmunkaváltság 76 kor., államsegély 
576 kor., misealapokból 16*36 kor., temetéseknél búcsúz­
tatókból szép mellékjövedelem. Kántoriakban jártas taní­
tónők is pályázhatnak. Kellően felszerelt kérvények az 
iskolaszékhez febr. 20-ig küldendők. Tannyelv magyar, 
a nép anyanyelve kizárólag tót. Iskolaszék. Nagyülés 
(Bars m.) u. p. Kistapolcsány. 47 1—1

Nagyúny (Nyitra m.) róm. kath. kántortanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Javadalma : természetbeni szép lakás 
kerttel, 4 hold 465 Dől szántóföld, melynek díjlevél sze­
rinti bérátlaga 153 kor., de jelenleg ezen szántóföld bélbe 
van adva 1917. márc. 26-ig 248 kor.-ért, 21 köbméter 
kemény hasábfa 140 kor., 20 nagymérő rozs 240 kor., 
ismétlő iskoláért 100 kor., egyházi segély 78 kor., köz­
ségi segély kántori 132 kor., tanítói 406 kor., uradalmi 
segély 10 kor., mint be nem számítható jövedelem : stóla 
minimális 90 kor., kert 20 kor., lakás 100 kor. (termé­
szetben.) A tót nyelv tudása szükségeltetik. Választás 
febr. 2-án megejtetik. Folyamodványok Jókut (Nyitra m.) 
plébániahivatalhoz cimzendők. 43 1—í
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kanonokot, a Szent- 1stván-Társulat alelnökit, a 
Magyar Tudományos Akadémia tagját választotta 
meg. A főtitkári állásra dr. Reiner József egyetemi 
tanárt választotta. A szakosztályok alakuló' ülése a 
napokban lesz. A kath. tanítóság nevében dr. Giess- 
wein Sándor elnököt Ember Károly, az Orsz. Kath. 
Tanügyi Tanács v. elnöke szeretteljes szavakkal 
üdvözölte a Szent-István-Akadémia elnökévé tör­
tént megválasztása alkalmából. A tanítóság osztat­
lan tiszteletének ezen megnyilatkozását Gíesswein 
Sándor dr. prelátus elnök benső||köszönettel fo­
gadta.

Pásztorjáték Malaczkán. A malackai róni. kath. 
elemi fiúiskola növendékei 1915. december 26-án 
a «Bűnbánó fiú» című pásztorjátékot adták elő. 
Petrákovich Pál igazgató-tanító az előadás tiszta 
jövedelmét, 130 koronát, a Malaczkán felállítandó 
háborúban elesett hősök emlékszobra alapja javára 
fordította. A pásztorjáték előadása nagy lelki élve­
zetet nyújtott a játékon megjelent szülőknek és a 
többi hallgatóságnak. A gyermekek sikerült szép 
játéka a vallásos érzület emeléséhez nagyban hozzá­
járult és a megjelentek osztatlan tetszésével talál­
kozott.

Előadások az Országos Pedagógiai Könyvtár és 
Tanszermúzeumban. Az Orsz. Pedagógiai Könyvtár 
és Tanszermúzeum f. évi február hó 4-étul kezdve, 
nyolc egymást követő pénteken, mindenkor d. u. 
5 órakor, előadásokat rendez azoknak a föladatok­
nak megvilágítására, melyek a világháború nagy 
éveiben szerzett tapasztalatok alapján tanügyi és 
köznevelési intézményeinkre vagy egyes "tanul 
mányi ágakra a közeljövőben várakoznak. Az elő­
adások sorrendje következő: Február 4-én: dr. Szász 
Károly: Közművelődési kérdésekről. Kemény Fe­
renc : A világháborúnak egyetemes nevelés- és is-
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- -.'.vedelem változó (átlag 30 kor), d) 2 kát.
,id es 301" ... ál szántóföld és 3600 Zol erdőrész ha* 

-7 mvétele (20 kor.) ét Kétszobás lakás a szükséges nie!-- 
'ékhelyiségekkel. Választás február 16-án. Tót nyelv is- 
terele szükséges. O'eár Ignóe. lelkész. 33 1-1

Vehéczi iZemplén m.l rom. kath. iskolához a háború 
végéig helyettes kántortanítói állásra pályázat hirdetietikt 
rízetese a szorgalmi időre havi S3 kor. Pályázhatnak 
tanítónői is. Iskolaszék. *3 1—t

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
A békéscsabai róm. kath. hitközség kántori állásra 

31-- pálvázatot hirdet Javadalma: három szoba, 
kom kamra "és pincéből álló lakás szükséges mellék- 
épületekkel és házikerttel. 412!6/ttm. hold szántóföld 
haszonélvezete ijelenleg haszonbérben). Fundátiós misék 
után 271 is) kor. Egyházmegyei pénztárból 171'r.O kor. 
Hitközs gtö'. 108 kor. Róm. kath. elemi iskolában való 
énektanításért 300 kor. és jövedelmező szabályozott stóla- 
’letek. Mindén néven nevezendő adót a haszonélvező 

fizeti. Tót nyelv bírása szükséges. Kötelező énekpróba 
tebr. 16-án d. e. 0 órakor tartatik. Útiköltség nem té­
ríttetik. Ha megfelelő pályázó nem találtatnék, új pályá­
zat lesz hirdetve. Kellően felszerelt kérvények ngs és ft. 
Xi-rneskfv Andor prépost-plébános nrhor küldendők.

13 2—2

Pécsi egyházmegye.
A dályoki (Baranya m.) községi iskolához a háb- ri 

tartamára helyettes tanító vagy tanítónő kerestetik. Tan­
nyelv magyar. Fizetés havi 100 kor., egyszobás lakás és 
fűtés. Az állás azonnal elfoglalandó. Á kérvények az 
iskolaszéki elnökség címére küldendők. 8 19 2 — 3

A daróczihalmai róm. kath. kántoriamtól állásra febr. 
3-ig pályázat hirdetteíik. Jövedelme a díjlevél szerint 
16U' kor., melyből be nem számítható 278 kor. Tannyelv 
magyar. A ft. pécsi káptalanhoz intézett kérvények a 
vajszlói (Baranya m.) rom. kath. plébániahivatalhoz kül­
dendők. Az iskolagondnokság. 40 1—1

A baranyakisfaludi róm. kath. iskolához helyettesi 
állásra febr. 12-ig pályázat hirdetteíik. Pályázhatja férfi 
és nő. Fizetés havi S0 kor. és 20°/o drágasági pótlék, 
egyszobás lakás a legszükségesebb bútorzattal. Kötelmei: 
a 111—YE vegyes és az ismétlősök fiúosztályát tanítani, 
a kántoriakat szükség esetén önállóan is végezni. Isko- 
aszék. 45 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.
Pusztavámi (Fejér m.) róm. kath. iskolaszék hadba- 

vonult tanítója helyettesítésére férfit, tanítónőt vagv óvóé 
őr keres havi 100 kor. és butorozatlan szoba fizetés 

mellet:. Az állás azonnal elfoglalandó. Bardon István
isksz. elnök. 42 1__|

Agárd pusztai kántortanítói állásra (Fejér m.. u. p. 
Dinnyés, saját vasúti állomással; pályázat hirdetteíik febr. 
ó-ra. javadalmazás: 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel; 
természetben: 700 kiló búza ä 15 fill 105 kor., 1200 kilő 
rozs 1. 12 fül. 151 20 kor., 330 kiló árpa á 10 fill. 39 kor., 
342 1. bor .. 40 fill. 136 80 kor., 7 m. hasábfa á 7 kor.’ 
4) kor., Vő hold kukoricaföld szántással ä 24 kor. 3ó 
kor., 1 tehén téli és nyári tartása S0 kor., 1 növendék­
marha fölnevelése 40 kor., 1 sertés legelőre járása 10 
kor., stóla 20 kor., ismétlő iskolások tandíja 40 kor., házi 
kert és 300 Elöl kenderfőid 20 kor., alapított misékért 
IO, kor., összesen 737 kor., ami a törvényes fizetésből 
hiányzik,_ az készpénzzel lesz pótolva havonkint előre 
Iskolafűtésre és ostyasütésre jár 36 q hazai szén. Irodai 
munkálatokért az uradalom részére 1 tehén téli és nyári 
tartása 80 kor. Mielőbbi személyes megjelenés kívánatost 
de nem dijaztatik. A Nádasdy Tamásné grófné kegyúrnő- 
hőz címzett kérvények az agárdi plébániahivatalhoz kül­
dendők. 44 j_j

Szombathelyi egyházmegye.
Az elhalálozás folytán megüresedett perenyei (Vas m.t 

róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdetteíik. Ja­
vadalom az 190S. évben felvett javadalmi jegyzőkönyv 
szerint minimális értékben felvéve. I .akás: 2 szoba, konyha, 
éléskamra, istálló, sertésöl, pajta. 4 kát. 664 (Hői szántó­
föld, pénzértéke 160 sor., 234 Qöl rét, pénzértékben a 
temetőben termett széna és sarjúval együtt 33 06 kor., 
10 kát. 692 Dől erdő, melyből a község évenkint 6 öl 
vegyes tűzifát levág és a tanító udvarára szállít, értéke 
120 kor. Szolgálmányok: kétszeri szántás, vetés, trágya- 
kihordás értéke I22T6 kor. Tandíj elmén 143 kor. Fizetés- 
kiegészítési államsegély 215 kor. Stólajövedelem 14 kor. 
Nép. János litániákért 22-50 kor. Ostyasütés és harango­
zás a javadalmi jegyzőkönyvbe felvéve nincs, ennélfogva 
az érte járó 30 kor. az alapfizetésbe sem számíttatik. 
Karcgabona: 7-S4 q búza, 7.20 q rozs. Az. adót a ja- 
vadalmas fizeti. Kérvények febr. 4-ig a nagygencsi (Vas m.) 
plébániahivatalhoz küldendők. Á választás febr. 6-án 
a d. e isteni szolgálat alkalmával tartatik. Személyes 
megjelenés előnyös. Vasúti állomás, postája Nagy genes. 
(Vas m.l 41 1 — 1

JNémetcsencsi (Vas m.) róm. kath. osztálytanítói állásra 
febr. 6-ni a pályázat megujíttatik. Járandóság a hitköz­
ségtől : 1 szoba, S m. fa es 400 kor, A többi államse­
gély. Nők is pályázhatnak. Iskolaszék. 51 1 — 1

Váci egyházmegye.
Dunaharaszti (Pest ni.) községben nyugalomba vo­

nulás folytán a róm. kath. kántortanítói állás megürese­
dett. Mindazok, kik ez állásra pályázni óhajtanak, felhi­
vatnak, hogy pályázati kérvényüket a megfelelő okmá­
nyokkal felszerelve fan. 31-ig a róm. kath. iskolaszék 
elnökéhez nyújtsák be. A német nyelv ismerete okvetlenül 
szükséges. A választás febr. 5-én történik, melyen a próba­
éneklés miatt a pályázókna' meg kell jelenniök. Útikölt­
séget nem térítünk meg. A megválasztottnak az állást 
febr. 15-ig okvetlenül el kell foglalnia. -33 11

Dunaharaszti (Pest m.) községben a róm. kath. fiú­
iskolánál egy osztálytanítói állás van üresedésben. A pá­
lyázati kérvények kellően felszerelve jan. 31-ig a róm. 
kath. iskolaszék elnökének nyújtandók be. Német iivelv 
ismerete szükséges. Nők is pályázhatnak, mert az állást 
most is női helyettes tölti be. 39 i—1

Hódmezővásárhelyre egy jóhangú és jómagaviseletű 
róm. hath, kántorsegédet keresek. Évi fizetése 500 kor., 
koszt, lakás, fűtéssel és villanyvilágítással. Ágynemű és 
mosás nem adatik. Pályázati határidő febr. 20. Folyamod­
ványok alulírotthoz küldendők. Simon fózsef, kántor.

50 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.
Galamboki (Zala m.) róm. kath. iskolához február, 

március, április, május hónapokra helyettes tanító vagy 
tanítónő kerestetik. Fizetése havi 80 kor., lakás fűtéssel. 
Állás azonnal elfoglalandó. Iskolaszék. 49 i_í

Szerényigényű tanítójelöltet segédtanítóul alkalmaz­
nék erre a tanévre. Fizetés havi húsz korona és teljes 
ellátás. Megkeresések sürgősen alanti címre küldendők. 
Hoffmann István kántortanító, Szanda; Nógrád megye

52 1-1

bort küldök 90— 
100 fill.-vel SZŐKE 
SÁNDOR tanító, 
Gyöngyös. 988—3
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